

САМАРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 18.

1874 г.

Сентября 15-го.

Годъ восьмой.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь Преосвященнаго Герасима.—Псалмы Давида (продолженіе).—Историческій очеркъ села Лобазь.—Средство отъ коклюши.—Въ половинѣ сентября.—Объявленіе.

РѢЧЬ

ПРЕОСВЯЩЕННАГО ГЕРАСИМА, ЕПИСКОПА САМАРСКАГО,

ПРИ ВРУЧЕНІИ ЖЕЗЛА, ПРОИЗВЕДЕННОЙ ВЪ МГУМЕНЬЯ

САМАРСКАГО И ВЕРСКАГО МОНАСТЫРЯ

КАЗНАЧЕИ—АНТОНИНЫ,

8 СЕНТЯБРЯ 1874 ГОДА.

Въ виду того, не безтруднаго и не безопаснаго служебнаго поприща, по коему должна ты отсель идти—съ симъ жезломъ и вести за собою не малый сонмъ сестръ Богоспасаемой вашей обители, долгомъ считаю сказать тебѣ нѣсколько словъ въ назиданіе. Онѣ выходятъ изъ сердца, всегда и вполнѣ, видитъ Господь, сочувствовавшаго благу сей обители. Дай Богъ, чтобы онѣ нашли вполнѣ соотвѣтствующій отзывъ и въ твоёмъ сердцѣ.

Первѣе всего совѣтую тебѣ отечески, не слишкомъ полагаться въ твоёмъ положеніи на свои силы, кои, какъ жезлъ подломленный—могутъ измѣнить тебѣ въ самую нужную пору и оста-

вить не при чемъ. Въмѣсто самонадѣянности, погубившей многое множество душъ, предавайся всецѣло Господу и моли Его, какъ можно усерднѣе, даровать тебѣ смиреніе и кротость. Смиреніе привлечетъ, какъ магнитъ желѣзо, — благодать тебѣ съ неба, а кротость укажетъ тотъ прямой, безопасный путь, коимъ шли всѣ избранники съ избранницами, и вели за собою ввѣренныя ихъ руководству души въ небесныя, блаженныя обители. Что-жъ касается до нашихъ силъ и дарованій, то онѣ слишкомъ недостаточны для предлежащей тебѣ дѣятельности, особенно же для понесенія немощей—немощныхъ, какъ ты вѣдаешь, сестръ твоихъ, ввѣряемыхъ отселѣ твоему попеченію и любви. Ты хорошо знаешь: много ли силы у первоначальницы вашей, мѣсто коей теперь заступаешь ты? Не всегда ли она была многонемощною и безъ всякаго почти внѣшняго образованія? Такою же почти я видѣлъ ее и лѣтъ предъ симъ за 20-ть—съ малымъ числомъ сестръ въ двухъ—трехъ кельяхъ всего и съ однимъ только что отстраивавшимся храмомъ; а теперь, благодаря Бога, призрѣвшаго на ея смиренное терпѣніе и кротость, явились здѣсь какъ бы по манію волшебнаго жезла и храмина ваши благолѣпныя—съ замѣчательнымъ огражденіемъ и—этотъ величественный храмъ. Такъ удивилъ Господь милость Свою—на боящихся Его и уповающихъ на милость Его.

Впрочемъ возлагая всецѣло и смиренно упованіе свое на Господа и сама не плошай ты. При взглядѣ на жезль этотъ—какъ знакъ власти, тебѣ поручаемой, чаще приводи себѣ на память: такъ-ли живешь ты и дѣйствуешь, какъ слѣдуетъ дѣйствовать—жить настоятельница? Не подаешь ли ты, на служебномъ своемъ поприщѣ, претыканія и соблазна не той—другой сестрѣ чѣмъ либо? Не оставила ли—напримѣръ скорбящихъ изъ нихъ—безъ утѣшенія, слабыхъ—безъ исправленія? Не оказала ли кому изъ нихъ по челоуѣкоугодливости, или малодушію—лицепріятія не подобающаго? Словомъ для всѣхъ ли и каждой изъ сестръ ты была тѣмъ, чѣмъ должна быть, не себѣ только угождая? Не поступаешь ли опрометчиво и безъ зрѣлой обдуманности—въ дѣлахъ твоихъ? *Спасеніе во мнози советѣхъ*, говоритъ премуд-

рый (Притч. 11, V ч.); поэтому *безъ совѣта*, слѣдуя его же совѣту, *ничесо же твори*. Но и за совѣтами не во всѣмъ обращайся: *мирствующи съ тобою да будутъ мнози, совѣтницы же твои—единъ отъ тысящъ...* Особенно же не бойся къ намъ обращаться съ полнымъ довѣріемъ въ затруднительныхъ своихъ обстоятельствахъ и не скрывай отъ насъ духа и вообще настроенія сестръ, хотя бы духъ этотъ и настроеніе и не обѣщали намъ утѣшенія, а тебѣ—чести съ сестрами. Если когда, то нынѣ особенно нужно дѣйствовать крайне осмотрительно и благоразумно: будь же мудрою, яко змій (Матѣ. 10, 16), охраняющій при опасности свою голову, и незлобивою, при встрѣчѣ съ непріятностями, яко голубица. Съ своей стороны, по любви къ вашей обители,—чѣмъ могу я готовъ и впередъ помогать ей и содѣйствовать ея преуспѣванію и процвѣтанію.

Вручая тебѣ сей жезлъ, призываю на тебя Божіе благословеніе: да наставитъ, да вразумитъ и укрѣпитъ оно тебя на новомъ поприщѣ служенія твоего. Аминь.

Производство казначей—монахини Антонины (Розалиевой) въ игуменьи было совершено на мѣсто, уволившейся на покой, игуменьи Маргариты. Въ день производства благовѣсть открытъ былъ въ 9-ть часовъ; Его Преосвященство прибылъ десятого пол часа, когда храмъ былъ уже полонъ народа разныхъ сословій. Служащіе были: о. ректоръ, архим. Владиміръ, ключарь, протоіерей Ал. Ник. Кротковъ; іеромонахи: намѣстникъ самарскаго николаевскаго монастыря, о. Исидоръ, духовникъ обители, о. Андрей, бузулукскаго монастыря (родственникъ новопоставленной), о. Веніаминъ и мѣстные священники: Георг. Третьяковъ и Константинъ Добросероовъ.—Во время малаго входа новопоставляемая во игуменьи, была возведена на амвонъ и послѣ троекратнаго поклоненія предъ царскими вратами, была, по обычаю, приведена къ стоявшему на каедрѣ—Архипастырю. По прочтеніи надъ ней положенной молитвы и благословенія, Святитель возгласилъ аксіось, каковое возглашеніе повторено было и на клиросѣ троекратно. вмѣсто причастнаго стиха была произнесена магистромъ, протоіереемъ Іак. Третьяковымъ приличная празднику

проповѣдь. Послѣ благодарственнаго (царскаго) молебна, Владыка, вышедъ изъ алтаря, и остановившись на амвонѣ, при врученіи жезла новопоставленной игуменьѣ, произнесъ вышесказанную рѣчь.

Послѣ литургіи, по приглашенію новой начальницы, прибыли въ ея келліи, кромѣ Его Преосвященства, съ почетнымъ духовенствомъ, г. испр. должн. Губернатора, П. А. Бильбасовъ, полиціймейстеръ И. Н. Пикарь и др. Во время трапезы, монастырскій хоръ подъ искуснымъ управленіемъ регента архіер. хора, съ чувствомъ исполнилъ умильный концертъ: „услыши ны Боже“ и пр. и нѣсколько піесъ духовнаго содержанія. Въ концѣ трапезы Владыка произнесъ 1-й тостъ за здоровье новопоставленной игуменьи Антонины, а 2-й за здоровье предшественницы ея—съ пожеланіемъ ей душевнаго мира. По выходѣ изъ-за стола, исполненъ былъ пѣвчими народный гимнъ: “Боже Царя храни” (*).

ПСАЛМЫ ДАВИДА.

(Продолженіе).

ПСАЛОМЪ XXVIII. (28)

„Псаломъ Давида (слав. исхода скинии, — то есть этотъ псаломъ долженъ быть пѣтъ при окончаніи праздника кущей, что LXX толковниковъ называютъ исходомъ скинии—См. Лев. XXIII. 36)“.

Въ Палестинѣ рѣдко бываютъ грозы; но когда онѣ бываютъ, то представляютъ страшное зрѣлище: потрясаютъ горы и пустыни, вырываютъ съ корнями громадныя деревья, — опустошаютъ лѣса. По поводу такой ужасной грозы, очевидцемъ которой былъ Давидъ, пася стада свои въ пустынѣ, и которая произвела на его душу потрясающее впечатлѣніе, какъ явленіе могущественной силы Господа—Его голоса, страшнаго для враговъ и милостиваго для почитающихъ Его, онъ прославляетъ величіе Господа и призываетъ народъ Божій прославить своего Господа, Спасителя и Защитника. Это ужасное проявленіе силы Божественной въ грозѣ всего болѣе напоминаетъ подобное же проявленіе оной въ пустынѣ, во время

(*) Сообщено священникомъ самарскаго иверскаго женскаго монастыря Константиномъ Добросердовымъ.